

только распоряженій правительства и подтверждениія ихъ своимъ рукооприкладствомъ; а напротивъ, выборные давали свои приговоры, и приговоры сіи царь утверждалъ и обращалъ въ законъ.

По смерти царя Феодора Алексѣевича вскоро былъ созванъ земскій соборъ въ Москвѣ, на которомъ, по случаю, кажется, пришлось участвовать и выборнымъ отъ городовъ и волостей, созванныхъ въ 1681 году для уравненія податей и службъ и тогда еще нераспущеннымъ. Собору этому предложено было патріархомъ Іоакимомъ избрать наслѣдника скончавшемуся царю Феодору Алексѣевичу. Въ дождешемъ до насъ дѣяніи этого собора сказано: „въ день кончины царя Феодора Алексѣевича святѣйшій Іоакимъ, патріархъ Московскій и всяя Русіи, и власти, и бояре пошли въ переднюю палату и говорили обѣ избраніи на царскій престоль благородныхъ государей царевичей, кому изъ нихъ быть на всѣхъ великихъ государствахъ Россійскаго царствія великимъ государемъ-царемъ и великимъ княземъ, всяя Великія и Малыя и Бѣлыя Россіі самодержцемъ, и говоря положили, что тому избранію быти общимъ согласіемъ всѣхъ чиновъ Московскаго государства людей. И святѣйшій патріархъ, и архіереи, и бояре, и окольничіе, и ближніе и думные люди вышли на крыльцо, что передъ переднею, а стольники, и стряпчіе, и дворяне, и дьяки, и жильцы, и городовые дворяне и дѣти боярскія, и гости, и гостиныя и черныхъ сотенъ, и иныхъ чиновъ люди для того призваны и поставлены наверху на дворѣ, что передъ церковію нерукотвореннаго Спаса образа, и на площади, что за преградою. И святѣйшій патріархъ вышеписанныхъ чиновъ людямъ говорилъ: „нынѣ, изволеніемъ Божіимъ, великий государь, царь и великий князь Феодоръ Алексѣевичъ, оставя земное царствованіе, переселился въ вѣчное блаженство небеснаго земскихъ соборы на руси.

царствія; а по немъ, великомъ государѣ, остались братья его государевы: благовѣрный государь царевичъ и великій князь Иоаннъ Алексѣевичъ, и благовѣрный государь, царевичъ и великій князь Петръ Алексѣевичъ, и изъ нихъ государей царскаго скипетра и престола блаженные памяти брата ихъ, великаго государя, царя и великаго князя Феодора Алексѣевича, всея Великія и Малыя и Бѣлыхъ Россіи самодержца, кому преемникомъ быть и чтобы вы о томъ единодушныемъ согласіемъ и единосердечною мыслю намѣреніе свое мнѣ, святѣйшему патріарху и архіереямъ объявили.“ И стольники, и стряпчіе, и дворяне, и дьяки, и жильцы, и городовые дворяне и дѣти боярскія, и гости, и гостиныя и черныхъ сотенъ, и всякихъ чиновъ люди, всѣ единогласно, святѣйшему патріарху отвѣчали, чтобы быть на всѣхъ великихъ государствахъ Россійскаго царствія великимъ государемъ, царемъ и великимъ княземъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыхъ Россіи самодержцемъ, благовѣрному государю царевичу и великому князю Петру Алексѣевичу. Потомъ святѣйшій патріархъ говорилъ боярамъ и окольничимъ, и думнымъ и ближнимъ людямъ, чтобы они ему, святѣйшему патріарху и архіереямъ также, единодушно намѣреніе свое объявили,—кому на престолъ Россійскаго царствія великимъ государемъ царемъ быти? И бояре, и окольничіе, и думные и ближніе люди также единогласно всѣ вѣщали: „да будетъ по избранію всего Московскаго государства всѣхъ чиновъ людей, великимъ государемъ, царемъ и великимъ княземъ, всея Великія и Малыя и Бѣлыхъ Россіи самодержцемъ, благовѣрный государь царевичъ и великій князь Петръ Алексѣевичъ“ (Пол. соб. Зак. № 915).

Официальное описание сего собора ясно говорить, что онъ, хотя по составу своему былъ довольно полонъ, но отнюдь не выражалъ голоса всей Русской

земли; ибо ежели п предположить, что въ немъ участвовали выборные всѣхъ городовъ, кромѣ сибирскихъ, то выборные сіи, какъ мы уже видѣли, попали на него случайно, бывши въ Москвѣ по другому дѣлу, и на избраніе царя не имѣли никакихъ полномочій отъ своихъ избирателей. Да и самые жители Москвы были скликаны на скоро безъ выбора, кому пришлось быть въ Кремлѣ (ибо вечеромъ въ день кончины царя Феодора Алексѣевича былъ созванъ соборъ и покончилъ все дѣло). И патріархъ говорилъ народу съ крыльца на площадь, такъ что не всѣ могли и разслушать его длинную рѣчъ, и требовалъ только единодушнаго отвѣта, кому изъ двухъ царевичей быть царемъ, и толпа народа отвѣчала ему общимъ крикомъ безъ отбиранія голосовъ. Настоящій соборъ, несмотря на все разнообразіе прежнихъ соборовъ, по своей формѣ не походилъ ни на одинъ изъ нихъ, кромѣ собора, избравшаго на царство Бориса Феодоровича Годунова. Въ немъ только замѣтно одно сходство съ прежними соборами, что онъ состоялъ изъ двухъ половинъ, — изъ царской думы, собранной во дворцѣ, и народа, стоявшаго на площади, и патріархъ отдельно спрашивалъ народъ и отдельно думу, но и здѣсь все-таки была громадная разница съ прежними соборами, ибо толпа народа, скликаннаго на площадь передъ дворцемъ, вовсе не состояла изъ выборныхъ представителей всей Русской земли, или даже одного или нѣсколькихъ сословій,—это въ полномъ смыслѣ была только толпа, не имѣвшая никакихъ полномочій.

Послѣ такового плачевнаго искаженія земскаго собора, недаромъ Петръ Великій въ продолженіе всего своего царствованія не находилъ нужнымъ созывать земскій соборъ, несмотря на многія затруднительныя обстоятельства, повидимому, долженствовавшія побудить его къ тому, чтобы обратиться къ голосу Русской

земли. И тѣмъ болѣе Петръ Великій не расположень бытъ къ земскимъ соборамъ, что и избравшій его соборъ нисколько не гарантировалъ его престола; ибо, черезъ мѣсяцъ (26 мая) послѣ избранія, толпа мятежныхъ стрѣльцовъ посадила впереди его на престолъ брата его Иоанна Алексѣевича, подъ опекою правительницы царевны Софіи Алексѣевны, которая замышляла лишить его престола окончательно, причемъ опять употреблена въ дѣло толпа московской черни, подъ именемъ земскаго собора.

По смерти Петра Великаго, его преемница, императрица Екатерина I-я, нашла необходимымъ созвать что-то въ родѣ земскаго собора 1619 года, и указомъ отъ 21-го марта 1727 года учредила комиссию, которой велѣно созвать выборныхъ всѣхъ чиновъ подъ предсѣдательствомъ тайного советника князя Голицына, чтобы разсмотрѣть состояніе всѣхъ городовъ и земель и по разсужденію ихъ состоянія такую подать положить, чтобы всѣмъ была сносна, и разсудить, какъ удобнѣе и сходно съ народною пользою учинить сборъ податей, — подушнымъ ли разсчетомъ, какъ устроено Петромъ Великимъ, или съ двороваго числа, или съ тяголь, или съ земли, какъ было въ прежнее время, а также пріискать мѣры къ сокращенію государственныхъ расходовъ, и кончить все это, конечно, прежде сентября мѣсяца, дабы съ сентября мѣсяца по тому окладу, который положенъ будетъ, настоящій сборъ начать платить” (Пол. Соб. Закон. № 5043). Но въ маѣ мѣсяцѣ скончалась императрица, и комиссія исчезла безъ слѣдовъ; мы даже не знаемъ, успѣла ли она собраться и устроиться до мая мѣсяца, въ которомъ скончалась императрица Екатерина I-я. При императрицѣ Аннѣ Ивановнѣ снова была попытка созвать выборныхъ отъ Русской земли, какъ показываетъ указъ отъ 1-го июня 1730 года, которымъ тре-